

# ВОСПОМИНАНИЯ

## ● Чтобы помнили

**Время неумолимо. Все меньше остается свидетелей и участников той Великой Отечественной войны, которая жестоко прошла по судьбам наших отцов и матерей. И тем ценнее те крупички воспоминаний, которые остались нам в наследство от уже ушедших родных.**

июля противник пошел в наступление на Курск со стороны Белгорода и Орла. Наш корпус вел бои в районе Мало-архангельска. Сначала мы сдерживали натиск врага, а потом пошли в наступление. Один из генералов стрелковых войск позже сказал, что он видел такое наступление танковых войск только в кино, а на фронте увидел впервые. Страшно ли было? Об этом никто тогда не думал. Был враг, были мы. Мы защищали свою Родину.

Так от Курска наш корпус пошел на

встречу с родными. И, идя дальше дорогами войны, он знал, что скоро станет отцом еще раз. Эта мысль согревала и сердце, и душу. В 1944 снова родился сын.

«13 июня 1944 года наш танковый корпус вместе с 33-й стрелковой армией пошел в наступление на Бобруйск. Сломив сопротивление врага, войска со стороны Бобруйска вышли к селу Титовка и этим завершили окружение жлобинской группировки. Немцы приложили все силы, чтобы вырваться из котла, но им это не удалось. После разгрома жлобинской группировки

# СОБИРАЯ ПО КРУПИЦАМ

Дралин Денис Федорович — уроженец деревни Горки, что недалеко от районного центра Ярцево Смоленской области. В 1939 году после окончания танкового военного училища направили его для прохождения дальнейшей службы в Гомель. А здесь и девушка Настенька приглянулась, свадьбу сыграли, сын родился.

Только жизнь налаживаться стала, как грянула война... Брест, отступление до Москвы, оборона столицы, и первое поражение гитлеровцев в декабре 1941 года, контрнаступление и небольшая передышка в обороне. В феврале 1943 года 108-ю танковую бригаду перебраывают в район Орловско-Курской дуги, здесь же формируется 9-й танковый корпус под командованием генерала С.И. Богданова.

Я держу в руках воспоминания моего свекра о тех далеких днях. «28 июня 1943 года в 5.00 немцы подняли в небо 500 самолетов, которые обрушились на наши позиции. До этого разбросали листовки, в которых говорили, что Курск станет немецким Сталинградом. Но наши не растерялись: зенитным огнем и с помощью истребителей было сбито более 300 самолетов, часть их вынудили сесть на наши аэродромы. 5



Запад. Эсман, Глухов, Конатоп, Бахмач, Чернигов, Гомель».

Надо ли говорить, как жаждал Денис Федорович поскорее выбить немцев из города. Болела душа о семье. Как там они? Как пережили оккупацию? Ведь никаких вестей от них с начала войны не было. «Взять город с ходу со стороны Новобелицы не удалось, и мы в обход, через болота и лес, вышли к Днепру в районе деревни Каменка Лоевского района, но и здесь нас ждала неудача. И только ниже Лоева под прикрытием темноты, дождя и ветра, погрузив каждый танк на плот, перетянули их на другой берег реки. И сразу же помчались на Лоев. Немцы отчаянно сопротивлялись. Наш корпус под командованием генерал-майора танковых войск Бахарова 13 ноября 1943 года пошел в наступление. Мы захватили все окрестные населенные пункты и Речицу. А от Речицы открывался путь на Гомель. Немцы, боясь окружения, оставили город без боя и ушли на Жлобин, где у них были крепкие оборонительные сооружения. Там, под Жлобином фронт на время стабилизировался».

Денису Федоровичу удалось побывать дома, повидать семью. К счастью, все были живы. Пока войска стояли в обороне, судьба подарила солдату не одну

наш 9-й танковый корпус направили на Брест. Около Барановичей в одном из боев погиб Бахаров и его заменил генерал-лейтенант Кириченко, который повел нас дальше на Запад. При форсировании Буга случилась неудача: в реке утонуло семь танков. Пришлось извлекать их из воды, ремонтировать, вводить в строй. Сделали все быстро и взяли курс на Варшаву...»

Под Лодзью Дениса Федоровича ранили. Был госпиталь, была операция. После выздоровления вновь вернулся в свой полк. Войну закончил в Берлине. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, двумя медалями «За отвагу», медалью «За боевые заслуги». И еще около десятка за взятие различных городов. После окончания войны вернулся в Гомель, работал, растил детей, а их в семье было четверо — три сына и дочь. К сожалению, в 1980 году Дениса Федоровича не стало.

Недавно, разбирая семейные архивы, внук ветерана Сергей нашел воспоминания деда о войне, принес их мне. Я держу в руках пожелтевшие листики и вспоминаю спокойного, доброго и рассудительного свекра. Остается сожалеть, что не успели мы подробнее расспросить своих отцов о том, что пришлось пережить им в то тяжелое и страшное время. И теперь собираем по крупичкам воспоминания, чтобы оставить их уже своим детям и внукам.

Татьяна ДРАЛИНА